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סיכום בנושא תאים- מבנה  ותיפקוד
· יצורים חיים  בנויים מתאים. 
· התא הוא יחידת המבנה והתפקוד העצמאית הקטנה ביותר ביצורים החיים. בתא מתקיימים תהליכי יסוד המשותפים לכל היצורים החיים כמו - נשימה , הזנה , רביה, תגובה לגירויים.
התא הוא אחד ממאפייני החיים ומקיים את כל מאפייני החיים.
· ישנם יצורים חד תאיים, שגופם בנוי מתא אחד, כגון חיידק סנדלית ואמבה
·  ישנם יצורים רב תאיים, הבנויים ממספר גדול של תאים הקשורים זה לזה ובהם  צמחים ובעלי חיים. 

.  

· גודל התאים נמדד באלפיות המילימטר (מיקרומטר)
· כל תא מקיים את כל פעילויות החיים :
1. חילוף חומרים - קליטת חומרים, פרוק חומרים והרכבתם ( לצורך בניית תאים והפקת אנרגיה), 
           הפרשת פסולת.

2. רגישות ותגובה לגירויים   
3. גדילה והתפתחות
4. התרבות והורשת תכונות לצאצאים.

· כל התאים עטופים קרום בררני.- הקרום אינו  מאפשר לכל חומר להכנס ./לצאת מהתא.
· בתא מתרחשים תהליכים השומרים על סביבה פנימית יציבה למרות שינויים בסביבתו החיצונית.
· קיימים סוגים רבים של תאים, המבצעים תפקידים שונים.

           לתאים השונים גדלים שונים וצורות שונות אולם לכולם מבנה בסיסי דומה.
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המדרג בטבע:
יצור> מערכות > איברים> רקמות > תאים >אברונים > מולקולות> אטומים 
· יצור רב תאי בנוי ממערכות רבות כגון- מע' עיכול, מע' נשימה, מע' שרירים ועוד.
· כל מערכת כוללת איברים רבים. למשל מע' העיכול כוללת את הפה, הושט, הקיבה המעי הכבד ועוד. 

· כל איבר מורכב מרקמות רבות. למשל, הקיבה מורכבת מרקמת דם, רקמת שריר, רקמת עצבים, רקמת חיפוי ועוד.

· כל רקמה מורכבת מתאים אופיניים לה הדומים זה  לזה במבנם ובתפקודם. למשל, רקמת שריר מורכבת מתאי שריר בעלי מבנה המותאם לתפקידם. 

· כל תא עטוף בקרום. התא מכיל אברונים שונים המאפשרים לתא לקיים את פעולות החיים כגון: גרעין, מיטוכונדריה רשת אנדופלסמית ועוד.

· כל אברון בנוי ממולקולות רבות ושונות כגון- חלבונים, פחמימות, שומנים מים ועוד. 

· כל מולקולה בנויה מאטומים. למשל, מולקולת גלוקוז בנויה מאטומי פחמן, מימן וחמצן. 
דוגמא המתארת את המדרג בטבע
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יצור חד תאי לעומת רב תאי: 
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יצור חד תאי הוא תא עצמאי בודד המבצע את כל פעולות החיים. הוא חי רק בסביבה מימית וחילוף החומרים נעשה דרך קרום התא. הוא מתרבה על ידי חלוקת התא לשניים. קצב הריבוי מהיר והתאים שנוצרים זהים אחד לשני. 
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יצור רב תאי מורכב ממספר רב של תאים. יצור רב תאי מכיל רקמות שונות . 
רקמה- קבוצת תאים בעלי מבנה ותיפקוד דומים- התאים בכל רקמה בעלי תפקיד מסוים וצורה המתאימה לתפקידם.   רקמות שונות:
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יש יצורים רב תאיים החיים בסביבה מימית ויש בסביבה יבשתית. 
ביצורים רב תאיים  התפתחו מערכות הובלה כדי להוביל חומרים במהירות בין התאים הרבים. 
רבייה על ידי תאי רבייה. קצב ריבוי איטי כיוון שיש צורך בהתפתחות אברי רבייה מיוחדים . הצאצאים ברביה זוויגית שונים . יעילות ביצוע התהליכים גבוהה כיוון שיש רקמות המתמחות בביצוע פעולות יחודיות. 
בין הרקמות השונות יש תלות ושיתוף פעולה. 

מיקרוסקופ האור
· מיקרוסקופ האור בנוי ממערכת עדשות המאפשרת לראות עצמים מוגדלים . 
· אופן הפעולה של המיקרוסקופ-  שבירת קרני האור על ידי העדשות.

· למיקרוסקופ :

           כושר הגדלה- הגדלת עצמים קטנים. 

          וכושר הפרדה – מאפשר ראיית עצמים קרובים מאד כתמונות נפרדות, שבלעדיו היו נראים כעצם אחד. 

· כושר הגדלת המיקרוסקופ מחושב ע"י הכפלת הגדלת עדשת העין בהגדלת עדשת העצם. 

· כאשר עוברים מהגדלה קטנה להגדלה גדולה- שדה הראיה קטן- נראה פחות תאים, אולם אנו נבחין בהם בפרטים רבים יותר.

· התמונה המתקבלת במיקרוסקופ הפוכה. ימין הפך לשמאל ולמעלה הופך למטה.   
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מבנה התאים והתאמה לתיפקודם

המבנה הבסיסי והמרכיבים של התאים דומה (קרום, ציטופלסמה, גרעין, אברונים) אך הם שונים בצורתם בגודלם ובמרכיבים נוספים  ע"פ תפקודיהם.
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תצפיות בתאים והתאמה בין מבנה ותיפקוד
1. תאי אפידרמיס של בצל – רקמת חיפוי ( עור של צמח ) 

תאים מלבניים צמודים. מבחינים בדופן התא, בציטופלסמה ובגרעין שבה. 
 לא רואים כלורופלסטים כיוון שזהו חלק תת קרקעי שאינו חשוף לאור ולא מבצע פוטוסינטיזה.
תאי  הבצל מקבלים מזון מהעלים הירוקים המבצעים פוטוסינטיזה. 
לא רואים חלולית כיוון שהיא שקופה. 

התאים צמודים כיוון שתפקידם הגנה מפני חדירת גורמים זרים לרקמות פנימיות בצמח. 

התבונן בתמונה הבאה וסמן באיור – 

                    גרעין 

                  דופן התא 

                 קרום התא 

                 ציטופלסמה
2. תצפית בעלה של אלודיאה- 

תאים מלבניים. מבחינים בדופן התא, ובציטופלסמה המכילה  כלורופלסטים רבים ( נקודות ירוקות). הכלורופלסטים נעים כתוצאה מתנועת המים בציטופלסמה. 
בתמונה זו - לא רואים  חלולית כי היא חסרת צבע. 
וגם לא רואים  גרעין כיוון שהוא בהיר 
התאמה בין מבנה לתיפקוד :

בנוי מתאים צמודים זה לזה- כיוון שתפקידם הגנה מפני חדירת גורמים זרים.
פיוניות:

מבנה המיוחד רק לתאים של עלים ירוקים: בין תאי האפידרמיס מפוזרים תאים נוספים שהם פיוניות- שני תאים וביניהם פתח ( כמו שפתיים ). הפתח יכול להיפתח ולהיסגר. תפקידן – חילוף גזים בין הצמח לסביבה- חמצן ופחמן דו חמצני.

4. תצפית באפיתל הלחי – רקמת חיפוי ( עור של בעלי חיים)

תאים חסרי צורה מוגדרת . מבחינים בגרעין ( צבוע) ובציטופלסמה. התאים לא צפופים כיוון שגרדנו וערבבנו אותם בצבע בעת הכנת התכשיר.אך בפה הם צפופים וצמודים.
התאמה בין מבנה לתפקיד:

תאי האפיתל ( העור ) בגופנו צפופים כיוון
 שתפקידם הגנה מפני חדירת גורמים  זרים לחלקים פנימיים בגוף. 
הצפיפות יוצרת הגנה טובה יותר.
5.תצפית בתאי דם אדומים של יונקים ( אדם)
    תאים מעוגלים קטנים מאד. אינם מכילים גרעין. הציטופלסמה בעלת צבע אדום כיוון שהיא מכילה חלבון הנקרא    
    המוגלובין. 
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תפקיד- הובלת חמצן מהריאות לתאי הגוף. החזרת פחמן דו חמצני מתאי הגוף לריאות. 

מבנה- תא פחוס, מכיל המוגלובין,  חסר גרעין. 

מכיל המוגלובין- קושר את החמצן לכדורית בריאות ומשחרר אותו בתאים, קושר פחמן דו חמצני בתאים ומשחרר אותו בריאות. ההמוגלובין מאפשר העברת גזים בתאי הדם האדומים. 

חוסר גרעין – מאפשר לתא לשנות צורה ולנוע בכלי דם צרים.

תאים פחוסים- בצורה זו שטח הפנים של התאים  גדול יותר ביחס לנפח והשטח לקליטת הגזים יהיה גדול יותר והתהליך יעיל יותר. 

6. תצפית בתאי דם לבנים של יונקים ( אדם) 

   תאים גדולים מעוגלים , בעלי גרעין גדול שנצבע. מספרם קטן ממספר תאי הדם האדומים. 

תפקידם: הגנה על הגוף מפני גורמים זרים שחדרו לדם ( חיידקים , וירוסים)
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התאמת מבנה לתפקיד 
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.1.  תאי שריר
תפקידם- להניע את האיברים בגוף על לידי כיווץ והרפייה. 

מבנה- מאורכים , מכילים סיבים אלסטיים המסוגלים להתכווץ ולהימתח,( מה זה מאפשר???)

יש בתאים הרבה מיטוכונדריה .( מה מתרחש בה???)

2.. תא זרע 
תפקיד – להגיע לביצית,  לחדור לביצית, להעביר חומר תורשתי של הזכר לעובר. 

מבנה- קטן ובעל ראש מחודד- נע בקלות.  בעל שוטון- מאפשר לתא הזרע יכולת תנועה עצמית. ( מכיל הרבה מיטוכונדריה לספק לתא הזרע אנרגיה לתנועה, ונוזל הזרע מכיל סוכרים – מזון לתא הזרע ) 

קטן ובעל מבנה מחודד- מאפשר חדירת הזרע לביצית. 

בעל  גרעין המכיל את החומר התורשתי של הזכר אותו הוא מעביר לעובר. 

3. תא ביצית- 
תפקיד- להגיע מהשחלה לרחם, להיפגש עם תא זרע, לאפשר לתא זרע 1 לחדור לתוכה, להעביר חומר תורשתי של הנקבה לעובר, להזין את העובר ( בתחילת הדרך או לאורך כל ההתפתחות העוברית) 
מבנה- עגולה , כך שמתגלגלת בקלות בצינורות מובילי הביציות. 

גדולה ביחס לתא זרע- מגדיל סיכוי למפגש . עטופת במעטפת מחוררת המאפשרת חדירת תא זרע. נאטמת לאחר חדירת תא זרע הראשון שנכנס.  בעלת גרעין המכיל את החומר התורשתי של הנקבה אותו היא מעבירה לעובר. 

מכילה מזון לעובר ( החלמון) לכן היא יחסית גדולה. 
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תבנית לתשובת התאמה בין מבנה ותיפקוד:
דוגמה טכנולוגית מחיי יום יום:

דוגמה של תא מותאם לתיפקודו: 
השלם את התבנית:התאמת תא שריר לתפקידו:
לסיכום:

· קיימים סוגים שונים של תאים
· כל תא מותאם במבנהו לתפקידו ולתפקודו.
· לתאים השונים גדלים שונים
חשוב לזכור: למרות השוני בין התאים לכולם מבנה בסיסי דומה
התא – מבנה ותפקוד








מאפייני חיים.


מדרג ביולוגי.


חלקים עיקריים משותפים לתאי כל היצורים החיים.


התאמה בין מבנה התאים לתפקודם.


היבטים תאיים של משק מים בגופם של יצורים חיים.


היבטים תאיים של מערכת הובלה ביצורים חיים ומאזן חום בגוף האדם.





תת הנושא 1:  מאפייני חיים








תת הנושא 2:  מדרג ביולוגי








יצור חד תאי – סנדלית , אמיבה                                               יצור רב תאי – חתול, עץ אלון  





תת הנושא 3:  חלקים עיקריים המשותפים לתאי כל היצורים החיים








תא צמח





תא בע"ח





לתאים שונים מבנה בסיסי דומה.








כל תא מוקף בקרום תא-


 מעטפת דקיקה של מולקולות שומנים שבה מעוגנות מולקולות חלבון. 


קרום התא תוחם את התא ומפריד בין תוך התא לבין סביבתו. ובררני








כל תא מוקף בקרום תא-


 מעטפת דקיקה של מולקולות שומנים שבה מעוגנות מולקולות חלבון. 


קרום התא תוחם את התא ומפריד בין תוך התא לבין סביבתו. 








לתאים שונים מבנה בסיסי דומה.








כלורופלסט


 בו מתרחש תהליך הפוטוסינתזה- ייצור מזון (אנרגיה כימית) בצמחים





�






גרעין התא 


מצוי ברוב רובם של התאים, 


זהו האברון הבולט והגדול ביותר בתא. 


בתוך גרעין התא מצוי החומר התורשתי- DNA, 


אשר עובר בתורשה מהורים לצאצאיהם ומכיל מידע ליצירת חלבונים שונים.


 חלבונים אלו בונים את התאים, קובעים את צורתם. 


בהיעדר חומר תורשתי התא אינו יכול להתקיים לאורך זמן ואינו יכול להתרבות.


הגרעין הוא מרכז פקוח ובקרה.





מיטוכונדריה 


הם אברונים בהם מתבצעת הנשימה התאית. 


באברונים אלו בתאי צמחים ותאי בעלי חיים מופקת אנרגיה זמינה לתא,  על פי רוב מפירוק סוכרים הודות לתגובה עם חמצן ושחרור פחמן דו חמצני.








ציטופלסמה – תמיסה מימית צמיגה המוקפת ע"י הקרום








בתאי הצמחים קיימים אברונים נוספים, אשר לא מצויים בתאים של בעלי-חיים.








ציטופלסמה – תמיסה מימית צמיגה המוקפת ע"י הקרום








בתאי הצמחים קיימים אברונים נוספים, אשר לא מצויים בתאים של בעלי-חיים.








בתאי צמחים ובתאי פטריות קרום התא מוקף בדופן נוקשה, דופן התא, 


המגן על התא מפגיעות חיצוניות ומייצב אותו.








ישנם אברונים המצויים בכל סוגי התאים, אברונים אחרים ייחודיים לסוגי תאים מסוימים.


כל האברונים אשר תוארו לעיל, מצויים הן בתאי בעלי חיים והן בתאי צמחים ופטריות ומתפקדים באופן דומה.








בציטופלסמה,


 מצויים מבנים הממלאים תפקידים שונים המאפשרים את קיום החיים בתא- אברוני התא








בתאי צמחים ובתאי פטריות קרום התא מוקף בדופן נוקשה, דופן התא, 


המגן על התא מפגיעות חיצוניות ומייצב אותו.








בתאי הצמחים מצוי אברון ייחודי בגודלו, חלולית, 


שהיא מאגר נוזלים  (מים עם מומסים) בתוך התא, המוקף קרום.


 החלולית מאזנת את תכולת המים בתא הצמחי. 








תת הנושא 4:  התאמה בין מבנה תאים ותפקודם








פיונית





תאי סגירה סוגר





מברשת שיניים 	, תפקידה לסלק שאריות מזון מבין השינים  לכן המבנה שלה הוא: 	שערות צפופות וקצרות וידית ארוכה . מבנה זה מסייע  למברשת  	להגיע לרווחים בין השיניים ע"י השערות הקצרות ולהגיע רחוק אל תוך הפה ע"י הידית הארוכה	





התפקוד של תאי העצב הוא להעביר גירויים מתאי הגוף אל המוח ולהעביר הוראות / תגובות מהמוח לתאי הגוף. 





ולכן הם בעלי  מבנה : ארוך וצר, בקצוות מפוצל 





מבנה זה מאפשר ל מסר החשמלי לעבור במהירות וגם לקבל גירויים/ להפעיל  מספר תאים בו זמנית 





התפקוד של ה______ הוא __________________________________________________


 ולכן הוא בעל מבנה : 		_____________________________________________


מבנה זה מאפשר : ____________________________________(= התאמה בין מבנה לתפקיד).








